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COPIA 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERA N.  6 DEL  23/03/2018 
 

 

OGGETTO: REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI - 

PROVVEDIMENTI 

 

 

L’anno duemiladiciotto il giorno ventitre del mese di Marzo alle ore 18:15, nella sala delle 

adunanze, in seduta pubblica di Prima convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale. 

 

Intervengono i Signori: 

 

GENERALITA’ TITOLO PRESENTE 

PICA DONATO SINDACO SI 

CAPOZZOLO ROSARIO CONSIGLIERE SI 

VRICELLA ANDREA CONSIGLIERE SI 

RAIA ANGELO PRESIDENTE DEL CONSIGLIO SI 

BISCOTTI LUIGI CONSIGLIERE SI 

PICA GIUSEPPE CONSIGLIERE NO 

GRAZIANO CARMINE CONSIGLIERE SI 

D'ELIA ELISABETTA CONSIGLIERE NO 

PANDOLFO LUIGI CONSIGLIERE SI 

SPERA ARSENIO CONSIGLIERE SI 

COSTA NICOLA CONSIGLIERE SI 

 

Totale presenti : 9                    Totale assenti :2 

 

 

 

Partecipa  Il Segretario Generale, Francesco CARDIELLO. 

Presiede il Presidente del Consiglio, Angelo Raia, il quale essendo legale il numero dei presenti, 

dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 
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A relazione del Consigliere Luigi Biscotti che illustra la proposta deliberativa in atti. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che il Consiglio Comunale dei Ragazzi si presenta come un progetto di educazione 

alla vita pubblica e alla politica ed è finalizzato a promuovere la partecipazione dei bambini e 

dei preadolescenti alla vita della comunità locale. 

 

Evidenziato che i ragazzi si riuniscono nel Consiglio Comunale per esprimere le loro opinioni, 

confrontare le loro idee, discutere liberamente ed elaborano proposte per migliorare il Paese 

in cui vivono, collaborano a prendere decisioni importanti che riguardano il loro territorio, 

cercano possibili soluzioni a problemi che li riguardano. 

 

Dato atto che l’esperienza del Consiglio Comunale dei Ragazzi sarà condotta con il 

coordinamento delle scuole del territorio in quanto: 

 la scuola è il punto di riferimento di tutti i ragazzi; 

 a scuola nasce l’abitudine di stare con gli altri e di socializzare; 

 nella scuola si realizza lo scambio di esperienze ed idee; 

 la scuola ha un ruolo importante nell’educare i ragazzi ad occuparsi delle problematiche 

del territorio. 

 

Precisato che la scuola, con le sue risorse e le sue competenze, opererà affinché il Consiglio 

Comunale dei Ragazzi sia una iniziativa positiva ed utile e che a tale proposito, il Dirigente 

Scolastico nominerà uno o più referenti del progetto. 

 

Richiamata integralmente la propria precedente delibera di Consiglio Comunale n.4 del 

26.01.2018 e ribadito quanto nella stessa contenuto; 

 

Visto l’allegato schema di regolamento e ritenutolo conforme agli obiettivi che 

l’amministrazione comunale si propone. 

 

Acquisito i parere favorevole di regolarità tecnica rilasciato dal Responsabile di Area 

competente ai sensi dell’art.49, comma 1, del D. Lgs. 18.08.2000, n.267; 

 



Con voti unanimi favorevoli 

 

DELIBERA 

 

1. La premessa è parte integrante e sostanziale del presente deliberato e ne costituisce 

dispositivo. 

 

2. Approvare il regolamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi che allegato alla 

presente deliberazione ne costituisce parte integrante e sostanziale. 

 
3. Con successiva e separata votazione, ad esito unanime favorevole, il presente 

deliberato viene dichiarato immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti di cui 

all’art.134, comma 4, del D.Lg.s 18.08.2000, n.267. 

 



Letto, confermato e sottoscritto. 

 

Il Presidente Del Consiglio Il Segretario Generale 

F.to   Angelo Raia F.to  Francesco CARDIELLO 

 
  

 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 

 

Il sottoscritto Responsabile del Servizio pubblicazioni aventi effetto di pubblicità legale, visti gli 

atti d’ufficio, 

 

ATTESTA 

 

che la presente deliberazione viene pubblicata, sul sito web istituzionale di questo Comune 

accessibile al pubblico (art. 32, comma 1, della legge 18 giugno 2009, n. 69  per quindici giorni 

consecutivi dal  29/03/2018 al  13/04/2018. 

 

 

 Pubblicata all’Albo Pretorio ON LINE del Comune di Sant’Arsenio il   29/03/2018.  

 
 

 Il Segretario Generale 

 F.to    Francesco CARDIELLO 

 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

 La presente deliberazione diverrà esecutiva ai sensi dell'art. 134, comma 3°, del T.U. approvato 

con D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 il  13/04/2018 . 

 

 La presente deliberazione è divenuta immediatamente eseguibile il 23/03/2018. Ai sensi dell’art. 

134, comma 4°, del T.U. - D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267.   

 

 Il Segretario Generale  

 F.to Francesco CARDIELLO 

   
Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo. 

 

Sant'Arsenio,  29/03/2018 Il Segretario Generale  

Francesco CARDIELLO  

 

 



 

 

 

COMUNE DI SANT'ARSENIO 
 

 

Oggetto : 
REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI - 

PROVVEDIMENTI 

 
 

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA 

(art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000) 

 

In ordine alla proposta di delibera, sotto il profilo della regolarità tecnica, ai sensi dell'art. 49 del D. 

Lgs. n. 267/2000, si esprime   parere favorevole  

 

  

 

Sant'Arsenio, 19/03/2018 
Il Responsabile dell'Area Finanziaria-Amministrativa AA.GG. 

F.to  Maria Emanuela ARMAGNO    
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REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI  

 

 

Gli alunni delle classi quinte della Scuola Primaria e delle classi prime, seconde e terza della 

Scuola Secondaria di 1° grado sono tutti candidati ad essere eletti come consiglieri per il 

Consiglio Comunale dei Ragazzi (C.C.R.). 

I Consiglieri rimangono in carica per 1 (uno) anno. 
 

Il Sindaco ed il Presidente vengono eletti tra i Consiglieri Comunali. 
 

Il Segretario del Consiglio Comunale dei Ragazzi è nominato dall’Amministrazione Comunale. 

Gli insegnanti coordinatori sono nominati dal Dirigente Scolastico. 

 
 

PREMESSA 
 

 

Il  Consiglio  Comunale dei  Ragazzi  si presenta  come un progetto  di educazione alla vita 

pubblica e alla politica ed è finalizzato a promuovere la partecipazione dei bambini e dei 

preadolescenti alla vita della comunità locale. 

I ragazzi si riuniscono nel Consiglio Comunale per esprimere le loro opinioni, confrontare le 
 

loro idee, discutere liberamente ed elaborano proposte per migliorare il Paese in cui vivono, 

collaborano a prendere decisioni importanti che riguardano il loro territorio, cercano possibili 

soluzioni a problemi che li riguardano. 

L’esperienza del Consiglio Comunale dei Ragazzi sarà condotta con il coordinamento delle 

scuole del territorio in quanto: 

  la scuola è il punto di riferimento di tutti i ragazzi; 
 

  a scuola nasce l’abitudine di stare con gli altri e di socializzare; 
 

  nella scuola si realizza lo scambio di esperienze ed idee; 
 

  la scuola ha un ruolo importante nell’educare i ragazzi ad occuparsi delle problematiche 

del territorio. 

La scuola, con le sue risorse e le sue competenze, opererà affinché il Consiglio Comunale dei 
 

Ragazzi sia una iniziativa positiva ed utile. 
 

A tale proposito, il Dirigente Scolastico nominerà uno o più referenti del progetto. 
 
 
 

Art. 1 - OBIETTIVI 
 

 

1.  Educare alla rappresentanza democratica; 
 

2.  Fare vivere ai ragazzi una concreta esperienza educativa; 
 

3.  Rendere i ragazzi protagonisti della vita del territorio. 
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REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI  

 

 

Art. 2 - SOGGETTI 
 

 

1.  Sono coinvolti nel Consiglio Comunale dei Ragazzi: 
 

a)  I ragazzi: un rappresentante per ognuna delle classi quinte della Scuola Primaria e 

delle classi prime, seconde e terze della Scuola Secondaria di 1° grado del Comune di 

Sant’Arsenio. 

b)  I genitori con il compito di favorire, sostenere e valorizzare l'esperienza dei figli. 
 

c)   Gli insegnanti con il compito di collaborare all’iniziativa, inserendola all’interno del 
 

Progetto di Offerta Formativa (P.O.F.) quale spazio di informazione e di confronto. 
 

d)  Il personale comunale  impegnato  sia  nella  realizzazione  del  progetto,  sia  come 

sostegno nello svolgimento delle elezioni e delle attività. 

e)   Gli Amministratori del Comune con il compito di dimostrare che le proposte dei 

ragazzi possono essere raccolte dagli adulti e considerate seriamente. In tal modo il 

Consiglio Comunale dei Ragazzi può diventare un reale strumento di comunicazione 

fra i ragazzi  e l'attività amministrativa. Gli Amministratori,  riconoscendo il ruolo 

propositivo dei ragazzi, li mantengono costantemente informati sulle scelte che 

riguardano il mondo dei più piccoli, sollecitando collaborazione e pareri direttamente 

espressi dai ragazzi. 

 
 

Art. 3 - COMPETENZE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 
 

 

1.  Il CCR si occupa di: 
 

a)  Ambiente e Sicurezza; 
 

b) Scuola e Società; 
 

c)  Sport e Tempo libero; 
 

d) Cultura e Spettacolo; 
 

e)  Associazionismo ed attività ricreative. 
 

2.  Il Consiglio Comunale dei Ragazzi svolge attività propositiva nei confronti del Consiglio 
 

Comunale degli adulti. 
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REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI  

 

 

Art. 4 - ELETTORI ED ELETTI 
 

 

1.  Partecipano alle elezioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi tutti i ragazzi iscritti alla 

classi quinte della Scuola Primaria e delle classi prime, seconde e terze della Scuola 

Secondaria di 1° Grado del territorio comunale di Sant’Arsenio. 

2.  Ogni classe elegge il proprio rappresentante nel Consiglio Comunale dei Ragazzi. 
 

3.  Le elezioni si svolgono ogni anno e ogni rappresentante potrà essere eletto non più di due 

volte. 

4.  Il mandato di Consigliere è a titolo gratuito. 
 

5.  Il primo dei non eletti in ogni classe può essere delegato dal consigliere a sostituirlo in 

caso di assenza giustificata o impedimento. 

 
 

Art. 5 – MODALITÀ E TEMPI DELLE ELEZIONI 
 

 

1.  La data delle elezioni è fissata dal Sindaco d’intesa con il Dirigente Scolastico, con almeno 
 

20 (venti) giorni di anticipo. 
 

2.  La campagna elettorale si svolgerà nei 7 (sette) giorni precedenti la data stabilita per le 

elezioni. 

3.  In ogni classe viene istituito un seggio elettorale composto da 3 (tre) alunni con funzioni 

specifiche di Presidente, Scrutatore e Segretario. 

4.  Si vota in orario scolastico ed ogni elettore può esprimere 2 (due) preferenze di genere. 
 

5.  Il materiale necessario per le elezioni viene distribuito e ritirato dall’Amministrazione 

comunale. 

6.  In caso di parità di voti tra due o più candidati si procederà immediatamente alla nomina 

del Consigliere mediante votazione palese per alzata di mano (a questa votazione non 

partecipano i candidati interessati) e, qualora si verificasse una ulteriore situazione di 

parità, verrà nominato il candidato più anziano. Tale norma si applica anche per l’elezione 

del Sindaco. 

7.  Dopo  la  votazione,  le  schede  vengono  scrutinate  dalla  commissione  elettorale  che 

controlla i voti, li scrive su un tabellone o sulla lavagna e proclama i candidati eletti. 

8.  La Commissione elettorale è costituita da 4 (quattro) persone, di cui 2 (due) designate 

dalla Scuola e 2 (due) dall'Amministrazione Comunale. 
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REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI  

 

 

9.  Nella  prima  seduta  del  Consiglio  Comunale  dei  Ragazzi,  che  verrà  convocata  dal 

Consigliere che ha riportato più voti o, in caso di parità, dal più anziano, si procederà ai 

seguenti adempimenti: 

a)  Elezione del Sindaco; 
 

b) Elezione del Presidente. 
 
 
 

Art. 6 - SINDACO 
 

 

1.  Il Sindaco è eletto dal Consiglio Comunale dei Ragazzi, con voto segreto, con i due terzi dei 

voti dei Consiglieri presenti, alla prima votazione; con la metà più uno alla seconda 

votazione e con la maggioranza relativa alla terza. 

2.  Nella  prima  seduta  del  Consiglio  Comunale  dei  Ragazzi,  che  verrà  convocata  dal 
 

Consigliere che ha riportato più voti o, in caso di parità, dal più anziano, si procederà ai 

seguenti adempimenti: 

a)  Convalida degli eletti; 
 

b) Elezione del Sindaco; 
 

c)  Elezione del Presidente del Consiglio; 
 

d) Nomina del Segretario. 
 

3.  Il Sindaco ha il compito di coordinare i lavori del Consiglio Comunale dei Ragazzi. 
 

4.  Durante le adunanze consiliari il Sindaco ha il compito di: 
 

a)  fare l’appello; 
 

b) presentare e fare discutere l’ordine del giorno; 
 

c)  leggere eventuali relazioni; 
 

d) dare la parola; 
 

e)  moderare la discussione; 
 

f)  fare rispettare le norme del Regolamento. 
 

5.  Il Sindaco resta in carica 2 (due) anni se rieletto e con mandato non rinnovabile. 
 

6.  Il Sindaco sceglie 2 (due) Assessori (con diritto di voto) fra i Consiglieri eletti. 
 
 
 

Art. 8 - SEGRETARIO 
 

 

1.  Svolge il ruolo di segretario un dipendente dell’Amministrazione comunale. 
 

2.  Il Segretario ha il compito di: 
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REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI  

 

 

a)  trascrivere quanto prodotto dal Consiglio (relazioni, avvisi e verbali), fotocopiarlo per 

tutti i Consiglieri, per tutte le classi ed eventualmente per la cittadinanza; 

b) indire le sedute straordinarie ed ordinarie del Consiglio; 
 

c)  registrare le presenze e le assenze; 
 

d) verificare le giustificazioni dei consiglieri assenti; 
 

e)  prenotare gli interventi; 
 

f)  stilare il verbale del Consiglio in forma completa e con linguaggio adeguato ai ragazzi; 
 

g)  inviare i verbali ai consiglieri ed alle classi. 
 

3.  Il Segretario resta in carica 2 (due) anni. 
 

 
 

Art. 9 - ORDINE DEL GIORNO 
 

 

1.  L’ordine del giorno viene stilato dal Presidente del Consiglio, con l’ausilio del Sindaco, dei 

coordinatori delle Scuole e di un rappresentante dell’Amministrazione Comunale. 

 
 

Art. 10 - CONVOCAZIONE DEL CONSIGLIO 
 

 

1.  Il Consiglio si riunirà, ordinariamente, ogni sei/otto settimane e la prima volta entro 

quattro settimane dalla sua elezione. 

2.  Il Consiglio si riunirà, in via straordinaria, su richiesta di 1/3 dei suoi componenti. 
 

3.  Il Consiglio si riunisce al di fuori dell’orario scolastico ed in seduta pubblica. La sede del 

Consiglio Comunale dei Ragazzi viene individuata nella Sede Comunale. Per particolari 

esigenze le sedute potranno essere convocate anche presso i plessi scolastici interessati. 

 
 

Art. 11 - NUMERO LEGALE 
 

 

1.  Per la validità delle sedute è necessaria la presenza della metà più uno dei Consiglieri, al 

momento dell’appello. 

2.  Nel caso in cui il Consiglio non raggiungesse il numero legale necessario per la validità 
 

della seduta, si dovrà ricorrere ad una ulteriore convocazione. 
 

3.  I Consiglieri dovranno far pervenire la giustificazione per l’eventuale assenza in Consiglio 

al Segretario. Dopo un numero pari a 3 (tre) assenze ingiustificate, il Consigliere decade 

dalla carica e verrà sostituito dal primo dei non eletti della sua classe. 
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Art. 12 – MODALITÀ DI INTERVENTO 
 

 

1.  Il Consigliere che vuole prendere la parola in Consiglio dovrà prenotare l’intervento 

alzando la mano. 

2.  Ogni Consigliere potrà intervenire per un massimo di 3 (tre) interventi della durata, di 

norma, di 5 (cinque) minuti l’uno, oppure utilizzare l’intero tempo a disposizione in un 

unico intervento. 

 

 

Art. 13 - MODALITÀ DI VOTAZIONE 
 

 

1.  La votazione in Consiglio avverrà attraverso la procedura del voto palese e per alzata di 

mano, salvo casi particolari  in cui il Consiglio, a maggioranza, può decidere diverse 

modalità di voto. 

 

 

Art. 14 - MODALITÀ DI LAVORO 
 

 

1.  È data facoltà al Consiglio di istituire commissioni di lavoro su tematiche specifiche. 
 

2.  Le commissioni, sotto la guida degli Assessori di competenza, elaborano proposte da 

sottoporre all’esame del Consiglio Comunale dei Ragazzi. 

3.  Il Sindaco dei Ragazzi può partecipare ai lavori delle commissioni. 
 

 
Art. 15 - MODIFICAZIONI DEL REGOLAMENTO 

 

 

1.  Eventuali modifiche del presente Regolamento verranno: 
 

a)  deliberate dal Consiglio Comunale dei Ragazzi con il voto favorevole di un numero di 

Consiglieri pari a 2/3 dei componenti e trasmesse al Consiglio Comunale degli adulti 

che dovrà pronunciarsi in merito; 

b) proposte  dal  Consiglio  Comunale  degli  Adulti  e  sottoposte  al  voto  del  Consiglio 
 

Comunale dei Ragazzi con le modalità sopra descritte. 
 
 

Art. 16 – DISPOSIZIONI FINALI 
 

 

1.  Il presente regolamento entra in vigore dalla data di esecutività dell’atto deliberativo di 

approvazione. 

2.  Per tutto quanto non previsto, si farà riferimento al Regolamento del Consiglio Comunale 

di Sant’Arsenio. 


